Wzajemnie potozenie dwéch okregow:

d - odleglos¢ Srodkow okregow

@) okregi nie majg punktéow wspoélnych

O<d<r-r,

b) okregi maja jeden punkt wspdlny

1.
d=r+r,
okrggl stycane rewngtrznie
A - punkt stycmodal okregiow
de=r-r,
(o A '
okregi styczne wewnetrznie
A -« punkt stycznoscl okregow

¢) okregi majg dwa punkty wspélne

rer.<d<r+r,

Styczna do okregu:




Moéwimy, ze prosta jest styczna do okregu, jezeli ma z tym okre-
giem dokladnie jeden punkt wspoélny. Punkt ten nazywamy punktem
stycznosci.

prosta styczna
do okregu

okrag styczny
do prostej

punkt stycznos$ci

Zauwaz, ze promien poprowadzony do punktu stycznosci jest najkrot-
szym z odcinkow 1aczacych Srodek okregu ze styczng (inne odcinki
maja dlugos¢ wiekszg od promienia okregu). Wiemy, ze odcinek 1a-
czacy punkt z prosta jest najkrotszy, gdy jest prostopadly do prostej.
Wynika stad nastepujaca wlasnosc:

Styczna do okregu jest
prostopadla do promienia
poprowadzonego do punktu stycznosci.



Zadania do wykonania:

1. Ocen prawdziwos¢ zdan. Wslaw znak X w odpowiednia kratke.

Styczna do okregu nie przechodzi przez jego srodek. |:| prawda |:| falsz
Promien okregu poprowadzony do punkiu stycznoscl jest rownoleghy |:| prawda |:| falsz
do stycznej.

Przez punkt lezacy w odleglogcl wieksze] niz promien od érodka D prawda D falsz

okregu mozna poprowadzic nieskonczenie wiele roznych stycznych
do tego okregu,
Styczna ma tylko jeden punkt wspolny z okregiem. |:| prawda |:| falsz

2. Przez punkty A i B lezace na okregu o srodku 8§ poprowadzono dwie styczne do tego okregu. Styczne te
przeciely sie w punkcie C. Wskaz poprawny zapis.

A AC? = 087 + A5? B. BC? = C§? + BS? C.C5% = AC? + As? D. AC + AS + BC + BS
3. Odeinek AR ma dbugosd 7 em. Okrag o Srodku A ma promicn 6cm, a okrag o srodku B — 9cm. Wskaz
7zdanie prawdziwe.
A. Okregi przecinajs sie. C. Okregi nie maja punkiow wspdlnych.
B. Okregi 53 styczne wewnelrznie. D. Okregi s3 styczne zewnelrznie.

4. Okrag o srodku ¢ ma promien dhagosei 11 cm, a okrag o srodku B ma promien diugosci 8 cm. Podaj dhugosé
odcinka BC, jesli okregi sa styczne wewnetrznie.

1=

Odlegtosd miedzy sSrodkami dwoch okregow wynosi 6 cm. Promicnie tych okregow maja 8 cm i 2 cm. Wynika
stad, 7e okregi te:

A. 53 sSIVCZNe 7ewnerrznie B. 53 rozlaczne C. 53 styczne wewnetrznie D. przecinaja sie

Sprébuj sam wyliczy¢ a potem sprawdz ponizsze odpowiedzi!

Odp.do zadan:
1.P,F,F,P
2.C
3. A

4. 3cm
5.C



